

GAZETA TRANSILVANIEI

Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarif și învoială. Manuscrisele nu se înapoiază.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Proprietar: Tip. A. Mureşianu: Branice & Comp.
Redactor responsabil: Ioan Făgărăşan.

Redacția și administrația:
Strada Prundului Nr. 15.

Doctrina lui Monroe — Panamericanism.

Statele Unite nord-americane pot fi numite cu drept cuvânt țara minunilor și senzațiilor, pentru că de acolo es la ivială și se aud lucrurile cele mai imposibile de închipuit cu mintea omenească, cele mai contrazicătoare, dar în același timp și cele mai uimitoare. N'avem decât să asemănăm solia de pace a președintelui Wilson către senatul american cu ruperea relațiilor diplomatice cu Germania de către același președinte, tocmai pe motivul, că acest stat din urmă ținește să termine războiul lumesc cu un ceas mai curând, folosindu-se de arma cea mai grozavă a submarinelor, ca să silească pe dușmanii, cari ne-au jurat nimicirea, să consimtă la încheierea păcii, și ne vom convinge îndată, ce săritură grozavă de logică și ce sentimente perverse trebuie să animeze pe un bărbat civilizată și cu sentimente umane, când aruncă și el uleiul pe focul, care mistuie civilizațiunea lumescă.

Ori de câte ori Americanii au întreprins vre-o acțiune de expansiune politică ori economică, au pus în curs niște principii americane, o doctrină nouă, care au numit-o doctrina lui Monroe, și la această s'a provocat și Wilson în solia sa de pace. Să nu se creadă însă, că aceasta ar fi cine știe ce descoperire nouă sau vre-o teorie științifică ori economică nouă, ci pur și simplu niște enunțuri de natură politică, ocazională făcute la 2 Decembrie 1823 de către președintele de atunci al Statelor Unite nord-americane James Monroe către senatul american, întocmai cum a făcut solia sa de pace Wilson. Solia lui Monroe avea să fie un răspuns la doctrinele congreselor din Aachen, Laibach și Verona, în care suveranii aliați pentru apărarea și susținerea absolutismului din Europa contra ideilor de suveranitate națională erau gata să intervină în afacerile lumii celei noi și să ajute pe Spania și Portugalia să-și redobândească domeniul lor colonial pierdut. În fața

acestei dispozițiuni Monroe a pus teza următoare:

„Politica noastră (a Statelor Unite) față de Europa, zicea el, constă într-aceea, a nu ne întrepune nici odată în afacerile interne ale vreunei puteri din lumea cea veche și a considera totdeauna guvernul de facto ca guvern legitim cu privire la noi; dar când e vorba de continentul nostru, dacă puterile aliate ar voi să facă să prevaleze sistemul lor politic întruna sau într-altă parte a Americii, ele n'ar putea-o face fără ca din această să rezulte un pericol iminent pentru fericirea și pentru liniștea noastră și ne-ar fi cu neputință să rămânem privitori indiferenți la această intervențiune.“ Iar mai departe adaugă a doua parte a doctrinei de cuprinsul: „S'a găsit ocaziunea favorabilă pentru a face să se recunoască ca un principiu, de care sunt legate drepturile și interesele Statelor Unite, că continentele americane, după starea de libertate și independentă, ce au dobândit și în care s'au menținut, nu pot fi privite în viitor ca merrite să fie colonizate prin vre-o putere europeană.“

Scurt și cuprinzător. Prin această doctrină Monroe a decretat cu dela sine putere: America este numai a Americanilor și a contestat Europei dreptul de a câștiga vreun drept de orice natură acolo și de a se amesteca în chestiile americane. Și deși această doctrină a fost o simplă enunțuri și nu o hotărâre a senatului ori vreun decret, prin care Statele Unite voiau să se apere pe sine de poftele de cucerire europene, să-și asigure libertățile și dezvoltarea lor și să apere și pe semenii lor de subjugare și exploatare, dar nu avea nici un caracter ofensiv, ci numai altruistic și de proprie conservare, ea a fost invocată ca lege de către Americanii ori de câte ori le era bine venită intereselor lor și iarăși căleată în picioare și altfel tălmăcită ori de câte ori se opunea tendințelor de expansiune ale Statelor Unite ori mercantilismului lor dus la extrem. Bărbații de stat ai Europei când au recunoscut-o, când au combă-

tut-o, după cum cereau interesele lor momentane și proporțiunea de puteri, cari ar fi avut să se angajeze la o luptă cu armele, ori la o luptă economică. Cum însă din aceasta nimeni nu putea să erijeze o lege de natură internațională, cu drept cuvânt a putut-o numi prințul de Bismarck, cancelarul de fier german, la 1855: „Impertinență internațională,“ pentru că ea a servit totdeauna numai ca pretext pentru a masca tendințele grandomane de mărire și îmbogățire ale Statelor Unite nord-americane pe spatele ambelor continente americane și cu eschiderea statelor europene dela ori ce concurență acolo.

Ajutați de această doctrină au putut Americanii să se instăpânească asupra o mulțime de state din ambele continente americane, au pus mâna pe insule ca punct de sprijin, de unde să demineze întreg Oceanul pacific, au câștigat mare influență în China, au devenit singurii stăpâni ai canalului Panama și nu sunt departe să atragă și Canada sub absoluta lor influență. În fața acestei tendințe americane nici chiar Anglia nu se mai poate opune, ci este bună bucură să poată stăpâni mai departe timp cât mai îndelungat vasele sale colonii, lăsând celelalte teritorii și mai ales ambele Americi, de voie de nevoie, pradă nesațiului american.

Singură Japonia pânădește cu ochii de Argus toate mișcările Americanilor și ne putem aștepta, ca sau conflictul cu Mexico, sau apoi războiul cu Germania să aducă față în față Statele Unite și Japonia, aceste puteri rivale, a căror ură reciprocă clocotește deja de mult sub spuză. Tot asemenea, la un moment dat, nu este imposibil să isbucnească și ura de rasă între statele romanice din America sudică și statele anglo-saxone ale Americii nordice, care nici odată nu s'au privit cu deosebită simpatie.

În timpul de față vechea doctrină monroistă s'a transformat cu desăvârșire în doctrină economică proclamată de Wilson la 1915 în Decembrie într-o solie către congres,

în care expuse ca datorie a Statelor Unite eliberarea republicilor americane de sub dependența apăsătoare economică de Europa. El recomandă, crearea unei alianțe americane pentru apărarea comună a drepturilor față de puterile europene și aziatice și eliberarea țărilor americane de capitalul european și înlocuirea acestuia prin capital american.

Piedeca cea mai mare în realizarea planului de suprafață economică, se pare, că o văd și Americanii ca și Englezii în puterea formidabilă de muncă și expansiune germane și în dezvoltarea uriașă a acestui popor viguros, muncitor și econom la extrem, care s'a format prin sine însuși. De aci — pe lângă toate îngrile și contrastele între cele două rase anglosaxone rivale — o înțelegere tăcută de conlucrare la dărpănarea puterilor centrale și în special a Germaniei, de aici asocierea la războiul lumesc în modul cel mai nepermis, furnizând antantei arme, materii prime și împrumuturi de miliarde, lucruri oprite de dispozițiunile dreptului internațional, la care se provoacă cu atâta zor atât antanta, cât și America, când puterile centrale fac câte un pas deciziv de legitimă apărare, care nu le este pe placul lor și le tăia în carne vie.

Nu este eschisă însă nici posibilitatea, ca Statele Unite nord-americane să priviască în măcinarea economică a civilizațiunei europene și un mijloc pentru promovarea intereselor lor politice și astfel să contribuie cât mai mult la prelungirea conflictului, la aducerea puterilor antantei sub influență și dependență economică de Statele Unite și prin aceasta să le aibă de ajutor pentru scopurile lor politice viitoare. Ideea Panamericanismului și comercialismului lor ese tot mai mult la iveală. Această idee amenință în prima linie pe Anglia cu aliatele ei și numai tare de departe atinge statele centrale, care și până acuma au avut greșala a nu da atâta atențiune tendințelor americane, ci le-au ignorat și le-au lăsat să degeneze într-o antipație nejustificată

instigată și alimentată de Anglia contra Germaniei și a tot, ce e german. Putem fi siguri însă, că acest Panamericanism devine mai curând ciocul Angliei decât al Germaniei, dacă nu cumva bălaurul galben le va înghiți pe amândouă!

Mama celor doi Brătianu și-a renegat fiii.

— După „Brassó Lapok.“ —

„Brassó Lapok“ cu mai multe săptămâni înainte a scris, că comanda supremă militară germană din București, ca răspuns la purtarea Românilor față de supușii germani luați cu ei din București, a deținut ca ostatici vre-o câteva sute de Români fruntași, între cari și pe mama președintelui de consiliu Ionel Brătianu și a fostului ministru de războiu Vintilă Brătianu.

Am scris și aceea, că pe bătrâna d-nă Brătianu în scurt timp au eliberat-o și trăiește nestingherită în București.

Referitor la eliberarea d-nei Brătianu am primit acuma următoarea informațiune interesantă dintr'un izvor competent:

D-na Brătianu a cerut audiență la guvernatorul militar german din București și l'a rugat personal să o lase liberă. Rugarea și-a motivat-o cu aceea, că ea e văduva acelu Brătianu, care ca președinte de consiliu a fost printre cei mai de încredere pretini ai puterilor centrale.

La întrebarea, că ce s'a întâmplat cu fiii săi, cari au pornit România în privita puterilor centrale, d-na Brătianu a răspuns cu resignațiune:

— Eu nu mai am fi.

Dealtfel rugarea d-nei Brătianu a fost aflată de motivată și îndată după audiență a fost lăsată în libertate.

Singura mângâiere.

De George Gârnetiu.

E de mult de-atunci, când fără nici un gând, fără de a ști năcazurile lumii se juca în țărâna, dela marginea râului, ce curgea încet prin mijlocul satului. Ce fericire pe biata mamă, care își vedea crescând odorul singura sa mângâiere pe acest pământ. Rămasă văduvă încă din primii ani ai căsătoriei sale, fără nici un sprijin, își creștea copilul, rămas în urma căsătoriei sale, cu un bărbat bun la inimă, ca pânea cea albă, pe care l-a luat D-zeu înainte de-a-și vedea căsnicia împlinită.

Copilul bun ca tată-său în jocurile sale nevinovate nu făcea rău nici măcar unei musculițe sau vre-unei albine, care din bunătața sa a lăsat-o să i-se, pună pe mână, dar care din nerecunoștință îl înțepa. Nu se plângea însă nici odată ea-l dărea ci luând niște noroi își pune pe înjăpătură, cum văzuse la mulți oameni și... atâta tot. Ferească Domnul să se fi bătut el cu vre-un copil, care l-ar fi batjocurit sau din mânie l-ar fi lovit cu vre-o piatră. Tăcea și răbda, iar când i-se da prilejul se tânguia numai mamei sale, care-și strângea la piept odorul, mângâindu-l cu cuvintele:

— Dacă cineva te bate, Dumnezeu o să-l dedepsească.

Și așa sub ochii și îngrijirile mamei sale treceau anii ca zilele până se pomenii, că-i flăcău, în toată puterea savântului,

Până acuma mama trebuia să caute să-l îngrijească, dar de când Gligoriță al leli Frosii de lângă tău crescu mare el îngrijia de mamă-sa. Munca continuă gârbovise pe biata mamă înainte de vreme încât numai era în stare a face nimic, iar flăcăul ara puțual pământ rămas dela tatăl său cu plugul cerut împrumut hrănind pe mamă-sa și pe sine însuși. Astfel trecea vremea.

— Măi Gligorie, mergi de vezi ce spune dobașul, se adresă mama copilului ei care tocmai orăpa niște bușteni aduși din pădure.

— Mă duc măicuță — răspuse flăcăul și aruncând toporul cât colo ieși în stradă.

Ca ploaie intră Gligoriță în casă. Mamă-sa văzându-l în hațul acesta îl întreabă repede:

— Ce-a spus dobașul?

Lui Gligoriță nu-i venea să-i spună că trebuie să plece la bătae căci după cum spunea dobașul vrășmașii s'au sculat asupra noastră ca să ne atace moșia strămoșească.

Smerit se apropie de mamă-sa și aruncându-se în ghenunchi înaintea ei începu să plângă.

— Trebuie să plec mamă.

— Unde? Întrebă repede mamă-sa.

Gligoriță oprindu-și plânsul se puse pe o laviță înaintea mamei sale și cu fruntea ridicată începu a spune: — Trebuie să plec mamă. Țara e în pericol și-chiamă fii săi s-o apere. Vrășmașii voiesc a călca sfântul pământ al țării noastre. . .

— Și pe mine vrei să mă părăsești — îl întrerupse mamă-sa începând a plânge cu hohot.

Dal în acele momente nu s'a gândit că trebuie să părăsească pe aceea, care i-a dat viață și care îi este cea mai scumpă comoară din lume.

Auzise de multe ori vorbindu-se în sat, că au mai fost bătălii și fiecare tată și fiu și-au părăsit nevasta și părinții mergând să lupte pentru patrie, care este cea dintâi și cea de pe urmă datorie.

Cu vorbe dulci în bună pe mamă-sa care plângea și-și frângea mâinile zicând:

— Singura mea mângâiere și unicul meu sprijin oare te cere și pe tine Dumnezeu jertindu-te pe altarul patriei?

— Nu plânge mamă! Dumnezeu este atotputernic și mă va păzi de gloanțele dușmane. Oare nu mai învățat tu ca să ne punem nădejdea în Dumnezeu și toate se va isprăvi cu bine? . .

A doua zi era mare zarvă în sat. Toți cei chemați trebuia să se pună pe tren și să plece unde-i chema patria. Aproape fiecare avea pe cineva, care pleacă. Plânsete și suspine, fețe posomorâte și ochi plini de lacrimi condu-

seră până la gară convoiurile de flăcăi unul și unul. Fiecare își punea întrebarea: oare își va mai vedea el oare părinții ori își va mai vedea el oare fiul? Întrebări, la cari nimeni nu era în stare să răspundă.

Trenul se puse în mișcare cu flăcăii noștri cari începură a cânta cântece vitejești, iar cei rămași în sat strigându-le încă odată: „Să veniți cu bine!“ se întoarseră fiecare la căminul său.

Biata lelea Frosia parcă era pe altă lume. Își venea să-și rupă părul din cap că dece și-a lăsat flăcăul să plece și făcându-și mereu muștrări că nu l-a sărutat în deajuns înainte de plecare. S'a dus, și săl reînțoarcă numai Dumnezeu sfântul poate.

Nu mai acum își aduce aminte, că poate de aceea l-au dus pe Gligoriță în război pentru că nu s'a dus des la biserică și nu s'a rugat destul. Dar oare să fie de vină dacă bătrânețea și slăbiciunea nu-i-a dat voie să meargă la biserică, care se afla la celălalt capăt al satului. Dumnezeu s-o ierte, pentru că dacă putea să meargă s'ar fi dus bucuros să audă și ea măcar odată sfânta Scriptură. . .

Fără Gligoriță casa parcă-i era pustie. Nu avea cine să-i tace un lemn, căci la care începuse Gligoriță de ieri să le taie rămaseră neisprăvite. Cine să-i are puținul pământ rămas acum în părgănire.

Gligoriță, Gligoriță-l măicuții, de ce m-ai părăsit? Nu ți-a fost ție milă

de bătrânețea mea? Cum o să trăiesc fără tine Gligoriță-l maichii Gligoriță? Astfel se plângea biata mamă în fiecare zi lăsată de Dumnezeu draguțului.

Dar iată, că cineva intră în casă. Era poștarul, cari aducea o scrisoare. Cu mâinile tremurânde o apucă și o întoarse și pe față, și pe dos dar n'o pricepea. Nu știa să citească.

— La ascultă om al lui Dumnezeu, se adresă ea bătrânului poștar, fi bun spune-mi ce scrie în ea?

— Ce crezi d-ta, că eu am timp să ți-o citesc, răspuse răsțit poștarul. Dacă aș ceti la toate scrisorile, cari mă roagă unde ajung — și deschizând ușa ieși.

— Ce om fără inimă — cugetă biata femeie — nu știe sârmanul că-i dela Gligoriță al meu. Dar ian să dau fuga până la bătrâna dascăliță, doar mi-o ceti tu — și într'un suflet, cum îi îngăduia bătrânețea plecă spre casa dascăliții.

O găsi, acasă. Tocmai torcea la niște lână, albă ca omătul. Era tot aceeași cu care copilărise. Dar Doamne, mult mai schimbă vremea asta pe om! Din sănătos și voinic te pomenești deodată slab și prăpădit. Așa e viața. Ești trecător pe acest pământ.

Sfioasă se apropie de ea. — Coană dascălițo, am primit o scrisoare paremișă dela Gligoraș al meu, fi bună și mă deslușește ce este în ea scris. M'am rugat și de poștarul cel bătrân, dar n'a vrut, batăl foc... Voise să

Catastrofa dela Ciurea.

O nenorocire de cale ferată, imensă prin proporțiile ei și înspăimântătoare prin numărul victimelor, s'a produs într'un colț fatal al țării acesteia, care se numără nu de mult printre ținuturile cele mai înfloritoare ale Europei și care acum, mulțumită nebuniei criminale a unor mâni de trădători de patrie, lipsiți de conștiință, a devenit scena celor mai cumplite nenorociri umane, și a celei mai negre mizerii. Colțișorul acela al Moldovei, pe care s'a jucat ultimul act al tragediei române, ne apare ca o imagine redusă a spaimei și chinurilor războiului acesta, a bizarului și grotescului pe care-l desfășură înaintea noastră, în orice punct al teatrelor de război, lupta aceasta uriașă a omenirii.

Și ciudat: întocmai ca și atunci când bărbatul cel mai puternic al Angliei se agăța în zadar de ultimele scânduri ale falnicului vas „Hamsphire”, sfărmate de valurile strâmtorii Skagerak, tot astfel și acum se pare că o mână gigantică a apărut dintre norii amenințatori, spre a executa o sentință, pe care legea morală a rostit-o de mult în forul nostru interior.

„Ruskoje Slovo” anunță din Iași: Un tren-curier spre Rusia, care era ocupat de numeroși ofițeri superiori și funcționari, a deraiat lângă gara românească Ciurea. A izbucnit un incendiu, pe urma căruia au pierit peste 100 de personalități sus puse. Identitatea câtorva victime n'a fost încă stabilită.

Printre călători se aflau generalii ruși Mosolow și Sacharow, miniștrii români Take Ionescu, Cantacuzino și Costineacu, precum și fostul ministru de externe Porumbaru.

Știrea ziarului rusesc nu este încă confirmată în amănuntele ei, așa că tot mai rămâne posibilitatea să fie vorba numai de o exagerare. Ce ar fi însă dacă cu adevărat brațul ursitei ar fi lovit atât de repede și de neîndurător pe actorii principali ai tragediei românești, pe care o vedem apropiindu-se de sfârșit în Iași și împrejurul Iașilor? Ce ar fi dacă cu adevărat cea mai infamă crimă și-ar fi găsit răsplata atât de repede, răsplată ce s'ar fi cuvenit însăși mentalității ee a zămislit această crimă?

Sunt multe lucruri între cer și pământ, pe care înțelepciunea noastră câștigată în școli nici nu le-a visat. În timpurile acestea nespuse de grele, accesibile, mai mult ca de obicei, pentru tot ce este supranatural, se poate oare

lua cumva în nume de rău atunci când e cuprins de o vagă bănuială, că s'ar putea să nu fi fost o întâmplare, ci o fatalitate, ca printre cei 2000 pasageri ai ambelor trenuri uriașe, a căror ciocnire a

costat viața mai multor sute de oameni nenorociți, să se fi aflat și bărbații cari, încercați cu atâtea blesteme ale victimelor lor, credea că pot să scape nepedeșiți?

„Gazeta Bucureștilor”.

Războiul mondial.

Situatla.

Activitatea submarinelor noastre plină de succes a trezit dușmanii noștri din spre frontul anglo-francez, îndemnându-i la atacuri desperare cu scopul de a câștiga un avantaj oarecare spre a șterge impresia slăbiciunii lor pe mare. Toate atacurile au fost zadarnice la fel cu cele muscălești și italienești. Situația s'ar putea preciza în cuvintele: Puterile centrale au supremația atât pe uscat cât și pe mare și în aer.

Comunicatul marelui cartier german.

Berlin 10 Feb. 1917. *Frontul apusean:* Pe linia de luptă a principelui Württemberg Albrecht, pe regiunea Ipern Wyttschâte apoi la grupa armată a moștenitorului de tron Rupprecht în Artois precum și între Ancre și Somme puterile artileristice în mai multe rânduri și puncte au desvoltat operațiuni puternice. Detașamente de explorare engleze și spre sud dela Salliyt trupe puternice sub scutul artileriei puternice au încercat a înainta în contra pozițiilor noastre, dar pretutindeni le-am respins. La Grupa armată a moștenitorului de tron pe țărmul nordic al râului Maas începând de dela prânz s'a pornit un foc aspru, cu focurile noastre dese și puternice am făcut însă să amuțească dușmanul, făcând să eșueze tot deodată și încercarea de asalt a dușmanului în dreptățile contra înălțimii 304. Pe țărmul ostic al râului am zdrobit o companie dușmană care cerca să ne atace. Spre nord dela Vaux St. Mihiel o trupă de a noastră a pătruns în tranșeele dușmane franceze și a nimicrit atât poziția cât și trupa dușmană ce o apăra.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre nord-vest dela Stanislau în urma întreprinderilor ce le-am avut, și cari au succes pe deplin conform planului statoric am făcut 17 prizonieri și am luat 3 mitraliere. — La linia de luptă a Arhiducelui Iosif și la grupa armată a comandantului Mackensen, din cauza gerului grozav ce domnește și durează situația nu s'a schimbat.

Frontul macedonean: Intre Vardar și lacul Doiran, din când în când focul de artilerie și aruncare de bombe și explozive a devenit mai violent.

Berlin 11 Februarie 1917. *Frontul apusean:* Grupa armată a moștenitorului de tron Rupprecht: Spre apus dela Lille, la canalul Labasse și pe ambele laturi ale râului Scarpe precum și în partea nordică a regiunii Somme a fost luptă violentă de artilerie. — Pe țărmul nordic al râului Ancre, apoi spre nord-est dela Beaucourt pe țărmul sudic al râului englezii ne-au atacat cu puteri mai mari, iar spre est dela Grandeeuz și spre nord dela Courseletz au atacat cu detașamente mai slabe. — Pe drumul ce duce dela Pireux — Beaucourt au reușit dușmanii a ajunge până aproape de poziția noastră în toate celelalte puncte însă i-am respins, — având lupte chiar cu om. — Pe țărmul stâng al râului Maas, focul nostru aspru început încă ieri pe la prânz luând desvoltare tot mai mare, fără însă ca să se desvoalte vre-un atac; în pădurea Ailly spre sud-est dela Szt. Michel precum și ambele laturi ale râului Mosel, cu focuri și granate de mână am respins pe dușman. Aviatorii noștri porniți în număr mai mare cu scop de explorare și de atac au ajuns până deasupra liniilor dușmane, unde au bombardat număroase stabilimente militare nimicindu-le precum și multe drumuri și mijloace de comunicație.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a Principelui Bavarez Leopold: Pe lângă tot gerul ce domnește, lupta de artilerie în mai multe sectoare a devenit mai violentă. — Spre nord dela lacul Naroc la Rostawym și spre sud-est dela Zloczow am respins detașamente volante rusești. La cursul de jos al râului Stochon trupele noastre de asalt fără să fi avut cea mai mică pierdere, s'au întors cu numărăroși prizonieri în pozițiile dușmane unde le succese să pătrundă. — La linia de luptă a Arhiducelui Iosif precum și la Grupa armată Mackensen, afară de unele încercări de înaintare ale dușmanului, și ici colea câte un foc mai viu de artilerie nu au obvenit evenimente mai esențiale.

Frontul macedonean: Spre nord-vest dela Monastir au rămas fără rezultat încercările de înaintare ale francezilor. Spre sud-vest dela lacul Doiran, Englezii după un foc violent de artilerie au încercat un atac.

Ludendorff
șef de stat major.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier Austro-Ungar

Budapesta 12 Feb. 1917. *Frontul răsăritean:* Atacul cu granate de mână dat de ruși în Valea Putna, a eșuat. Avantposturile noastre și trupele de asalt spre sud dela Halici și spre nord-vest dela Woronczyn, au avut întreprinderi pline de succes, și din cari s'au reîntors aducând prizonieri vre-o 40 de oameni de trupă și 2 ofițeri precum și o mitralieră.

Frontul italian: Pe sectorul sudic al platoului Karszt precum și în valea Wippacha, lupta de artilerie a fost din timp în timp foarte violentă. — Un aeroplan dușman, a aruncat în apropierea Triestului bombe, fără a cauza însă vre-o pagubă. — Întreprinderile trupelor noastre de pe linia de luptă tiroleză, au reușit pe deplin. Un detașament de al regimentului 14 de infanterie, în valea Sugana spre sud dela Coalba a ocupat o poziție dușmană, făcând peste 60 de oameni de trupă și 2 ofițeri prizonieri, au capturat apoi 2 mitraliere, și aruncătoare de

bombe. În sectorul Valarsa regimentul de vânători imperiali în regiunea Lenô noaptea s'au năpusit asupra pozițiilor italiene, cauzându-le pierderi și luând 22 prizonieri precum și 1 mitralieră.

Frontul sud-ostic: Pe regiunea Vojusa, situația neschimbată. Budapesta 13 Feb. *Frontul răsăritean:* Trupele noastre au ocupat cu asalt un punct de sprijin foarte bun și bine întărit de al Rușilor situat spre sud dela drumul dela Valea Putna, — cu ocazia aceasta au luat 168 de oameni de trupă și 30 ofițeri ca prizonieri, capturând și 3 mitraliere. — Pe partea cea mai de sus a cursului râului Siret, dușmanul după ce a făcut să explodeze mai multe mine și bombe, a încercat în două rânduri să pătrundă cu asalt în pozițiile noastre, ambele încercări însă au rămas fără rezultat.

Frontul italian: În Valea Wippach lupta foarte violentă de artilerie a ținut și ieri ziua întreagă, folosind și prăpădind dușmanul multe granate cu gazuri însă fără rezultat. Atacurile italiene îndreptate din regiunea St. Petru le-am respins. La sectorul Coalba am făcut prizonieri 3 ofițeri 88 de oameni de trupă. În Strâmtoarea Tonale trupele noastre a asediat punctul de sprijin situat acolo luând 23 de prizonieri.

Frontul sud-ostic: nu au obvenit evenimente deosebite. Budapesta 14 Feb. *Frontul răsăritean:* La grupa armată a generalului comandant Mackensen nu s'a întâmplat nici un eveniment mai important.

Linia de luptă a Arhiducelui Iosif: Spre sud dela Békás am respins mai multe atacuri cu tendințe de înaintare rusești. Din pozițiile rusești dela drumul de pe Valea Putna trupele noastre au ocupat una, pentru recuparea căreia dușmanul înzadar a încercat cu mai multe atacuri să și-o reocupe, a avut pierderi mari în morți iar prizonieri am făcut 1200 de oameni de trupă 23 de ofițeri capturând 12 mitraliere și aruncătoare de bombe, — precum și 3 tunuri. —

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Nu este nimic nou de anunțat. *Frontul italian și sud-ostic:* Situațiunea este neschimbată.

Budapesta 15 Feb. *Frontul răsăritean:* Grupa armată a comandantului Mackensen: La Focșani am respins atacul mai multor companii rusești. — Avant posturile noastre pe tot ținutul dealungul Putnei au lucrat cu succes.

Linia de luptă a Arhiducelui Iosif: Spre sud dela tunelul Mestecăneșilor am făcut să eșueze un atac cu intenție de înaintare de al Rușilor.

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre nord dela linia ferată dintre Zloczow-Tarnopol și în Wolhynia la Svidnis trupele noastre de asalt au atacat tranșeele rusești, atacul a reușit pe deplin, iar dușmanul a suferit pierderi grozav de mari în oameni și în material de război, iar spre est dela Zloczow afară de aceasta am făcut prizonieri 275 oameni de trupă și 6 ofițeri.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier German.

Berlin 12 Feb. 1917. *Frontul apusean:* Grupa armată a moștenitorului de tron Rupprecht: Spre est dela Armentieres și spre sud dela canalul Labasse atacurile englezilor, pe cari le porniseră după o pregătire de foc violent de artilerie toate au eșuat. Pozițiile noastre de pe ambele laturi ale lui Ancre ieri toată ziua a stat sub un foc tare de artilerie dușmană, și apoi peste noapte englezii de șase ori au încercat a asalta pozițiile, cari stătuseră sub focul de artilerie, pe toate însă le-am respins. Dușmanul ale cărui trupe de atac în cea mai mare parte au fost îmbrăcate în cămăși de zăpadă, a suferit pierderi nespuse de mari în luptele ce s'au dat foarte aproape piept la piept. O linie de tranșee, care în urma focului aspru și de altfel era nefolosibilă înainte de pornirea la atac a Englezilor, după un plan ce-l statorisem și absolut neconturbat am părsăit-o.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Încercările de înaintare ale trupelor noastre de asalt la Duana și la Kisielin spre vest dela Luck au reușit pe deplin. — La Kisielin am făcut prizonieri 40 de oameni de trupă și 2 ofițeri, capturând și o mitralieră.

Linia de luptă a Arhiducelui Iosif: În ținutul muntos de pe ambele părți ale Vălei Oituzului precum și în Valea Putna, detașamente volante s'au ciocnit în mai multe rânduri.

Frontul comandantului Mackensen: La Siret trupe cari patrulau s'au ciocnit în continuu. Pe cursul de jos al Düenei a fost operații de artilerie mai moderate.

Frontul macedonean: Nu e nici o noutate.

Berlin 13 Feb. *Frontul apusean:* Ceața groasă, care a fost toată noaptea și ziua întreagă a împiedecat desvoltarea de operații mai importante. — În regiunea Somme, lupta de artilerie spre sara s'a reînnoit iar peste noapte cu mici intervale a fost deosebit de violentă. Intre pădurea St. Pierre și între Perondes, mai departe apoi în Ipern și Arras, încercările nenumărate ale detașamentelor de explorare dușmane toate s'au nimicit.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Spre sud dela lacul Dryswyaty câte-va trupe de asalt de ale noastre, au pătruns în tranșeele rusești, de unde s'au reîntors cu 90 prizonieri și mai multe mitraliere. — Spre nord dela Luck, încercările de înaintare și de a produce pagube prin explzi de mine, făcută de ruși, toate au eșuat. — În partea de sus a râului Sirei am respins două atacuri tari rusești.

Linia de luptă a Arhiducelui Iosif: Spre sud dela drumul de pe Valea Putnei trupele noastre au ocupat cu asalt dela Ruși un punct de sprijin de mare însemnătate și bine întărit, aici am făcut totodată și 168 de oameni de trupă prizonieri precum și 3 oferi, — luând ca pradă și 3 mitraliere și o cantitate frumoasă de material de război. — În mai multe locuri în regiunea din Uz și Putna, au avut loc dueluri de artilerie și ciocniri cu tendințe de înaintare.

Grupa armată a Comandantului Mackensen: Evenimente mai deosebite nu au fost.

Frontul Macedonean: La cotitura Cernei trupele noastre după o pregătire puternică și plină de efect a artileriei, au asaltat o poziție de pe o înălțime de a dușmanului pe care au și ocupat-o. — Spre est dela Panalova pe lângă pierdere însemnată am făcut prizonieri 2 ofițeri 90 de oameni de trupă, capturând și 5 mitraliere precum și 2 aruncătoare de bombe.

Berlin 14 februarie. 1917. *Frontul apusean:* Linia de luptă a Moștenitorului de tron Rupprecht: Pe țărmul nordic al lui Ancre, dușmanul după o pregătire foarte vehementă de artilerie, și cu puteri mari la număr de intanterie pe cari fără cruțare le-a aruncat în luptă, și-a continuat atacurile începute în ziua precedentă, ajungând în luptă om la om le-am respins pe toate; pe acele trupe cari au ajuns până în apropierea liniei noastre prime, le-am alungat cu baioneta — Spre nord și spre sud dela Ancre am observat așezarea și întărirea dușmanului în timpul de după prânz, aceste trupe artileria noastră le-a luat sub focul său prozav de violentă lupta de artilerie până pe sectoarele cari au ajuns până la Somme. — Trupele de explorare din grupa armată a Moștenitorului la cotitura St. Mtcheli și pe coasta apuseană a Vogesilor, au avut în întreprinderile lor succese de pline.

Frontul răsăritean Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: Nu s'au întâmplat evenimente mai deosebite.

Linia de luptă a Arhiducelui Iosif: În regiunea Mestecăneșilor trupele noastre ieri au reușit noi succese. — Mai multe poziții însemnate rusești le-am ocupat cu asalt, — și pe lângă toate contra atacurile destul de furioase ale dușmanului totuși le-am susținut. Numărul prizonierilor, se urcă peste 23 de ofițeri și mai bine de 1000 de oameni de trupă. — Am luat pradă 8 tunuri 12 mitraliere precum și 6 aruncătoare de bombe.

Grupa armată a Comandantului Mackensen: De alungul Siretului și al Dunării, au fost sporadice dueluri de artilerie și ciocniri de patrulare.

Frontul macedonean: La cotitura Cernei atacurile și asalturile Italieului pentru a-și recupa înălțimea situată spre est dela Paralova, pe lângă toate asalturile susținute de un foc violent de artilerie, au rămas fără nici un rezultat.

Berlin 15 februarie 1917 *Frontul apusean:* În timpul din urmă pe linia de luptă dela Armentieres și Arras, detașamentele de explorare au purtat lupte număroase, dușmanul în toate aceste ciocniri, unele pregătite cu și sup foc de artilerie altele fără acesta, a pierdut multime mare de oameni și material de război. Prizonierii făcuți în aceste ciocniri, ne-au dat deslușiri de mare însemnătate, pe cari apoi le-am completat cu rapoartele detașamentelor noastre de explorare, și cari ne-au fost de folos ne descris. — Intre Serre și Somme ieri au fost dueluri de artilerie grea care în deosebi în orele de seară a fost mai violentă.

Dela Canal până la Vogezi ne-a favorizat un timp curat, în urma dibăciei aviatorilor noștri dușmanul a pierdut 7 aeroplane dintre cari pe două le-a pușcat Locotenentul Richkoven prin ceace a reușit până acum învingerea a 20 a și a 21 a.

Frontul răsăritean: Linia de luptă a principelui bavarez Leopold: pe litia ferată ce duca la Luck am detașament volant de al nostru a dat peste am avant post rusec și a făcut 41 de prizonieri, — la Kisielin am făcut 30 de prizonieri și mai mult material de război.

Ludendorff
șef de stat major.

înjure, dar gândindu-se la cel atotputernic se stăpâni.

Bătrâna dascăliță luă scrisoarea în mână și așezându-și mai bine ochelarii pe nas începu să citească:

„Mai întâi de toate mamă dragă află că sunt sănătos și că stam acum față în față cu vrășmașul. Nu fi supărată de loc, căci aici o să isprăvesc iute cu vrășmașul, care fugă, dinaintea noastră. Niță Boboc din sat dela noi este cu mine într'o companie și trimete acasă sănătate. Poate, dacă Dumnezeu îmi va ajuta, în care mi-am pus toată speranța la toamnă iar o să iau plugul în mână. Ai strâns bucatele de pe câmp, căci doar le lăsasem nestrânse? Te sărută al D-tale fiu, care te dorește Gligoriță”.

Cu colțul dela șorț își ștergea lacrimile, cari o podidiseră pe biata mamă. Ce bine-i părea, că trăește și este sănătos și se va reîntoarce curând acasă.

— Coană dascălițo! fi bună sicerii lui Gligoriță al meu, că și eu sunt sănătoasă și că bucatele le-am adunat din câmp, numai să-l aducă Dumnezeu cu bine acasă!

Și dascălița bună de inimă i-a scris tot ce doria o mamă părăsită... Dar vai, biata mamă răspuns nu mai primia. Treceau zilele și nopțile una după alta, dar vre-o veste dela Gligoriță nu mai primia. Trecu toamna, trecu iarna și Gligoriță nu mai venia. Ce-o fi cu el! Oare nu s-o mai fi gândind la aceea, care l-a îngrijit atât de bine, până s'a făcut făcău mare? Ori nu mai circula poșta? Că a murit în război nici nu cuteza biata mamă să se gândească.

Intro zi îi bătu cineva la ușă. Cu inima îndoită deschise ușa, crezând că vine Gligoraș al ei din război. Dar se înșelase un domn cu o barbă căruntă, deasă, întră în odaie. Era primarul.

— Ah! Ce cinste pentru mine d-le primar — zise biata femeie ștergând de praf cu șorțul singurului scaun cei mai rămăsese — poftiți ședeți jos.

Primarul fără a se mai lăsa îmbiat a doua oară se puse pe scaun, iar femeia smerită cu mâinile împreunate ca pentru rugăciune stătea înaintea lui, așteptând fără răbdare ceva veste din gura primarului.

— Uite de ce-am venit — începu să povestească primarul — mai adinea-uri am primit o carte, de pe câmpul de luptă, dela un sătean de-al nostru în care îmi scrie și despre feciorul D-tale ceva...

— Veste bună! îl întrerupse femeia, care cum auzi despre feciorul ei nu mai avea răbdare.

— Așteaptă să-ți cetesc scrisoarea. Scoțând o scrisoare îndoită în două din buzunar începu să citească:

— ... Mai departe să fi bun să-i spui și lelii Frosii de lângă tău, că feciorul său a fost un viteaz, unul care nu s'a dat înapoi dela nici o primejdie, înfruntând moartea, secerând vieții din rândurile dușmane, îndepinindu-și astfel datorita sfântă cătră bunul nostru rege și cătră pământul nostru strămoșesc. Cu toții l-aveam drag. Mai cu seamă conducătorii noștri îl iubeau mult. Dar într'o zi bătăndu-se prea mult între dușmani fu străpuns de-o baionetă dușmană în dreptul inimii, căzând aproape

mort. Nu mult după aceea însă a murit chiar în brațele mele cu zâmbetul pe buze șoptind cuvintele:

— Doamne ia în pazăți pe scumpa mea mamă.

Pentru meritele sale și ținuta sa vitească în fața dușmanului fu decorat cu crucea de aur, înainte de-ași da suflul, care cruce îi-o trimiți aci alăturat ca să faci bine să i-o dai mamei lui, ca s-o păstreze ca pe o sfântă amintire dela fiul ei, mort ca un erou pe câmpul de onoare”.

Un țipăt numai se auzi în mica odaie, pe care-l scoase biata mamă auzind această veste despre feciorul său. Se consolă însă repede, când d-l primar îi lăuda feciorul zicând, că mulți ar dori o astfel de moarte de erou cum a murit Gligor al ei lăudat fiind de toți superiorii săi. Scoțând crucea de aur din buzunar i-o întinse bătrânei, care o luă cu mâinile tremurânde sărutându-o cu sfințenie, și cu „Dumnezeu să-l odihnească” primarul părăsi casa, în care duse o veste pe atât de tristă, dar pe atât de înălțătoare și măreață.

A doua zi era Duminecă. Clopotele bisericiei sunau chemând credincioșii să asculte sfânta liturghie. O femeie gârbovită de ani și de durere, aprinde în taină o lumina de ceară galbenă înaintea iconei Născătoarei de Dumnezeu, iar o rugăciune simplă dar evlavioasă se înalța din gura femeiei:

— Asta-i pentru odihna suflului tău Gligorașule! Dea Dumnezeu drăguțul ca prin moartea cu care ai murit tu să aflu mângâiere pe acest pământ.

Trimiterea colțelor postale.

Șeful postelor din Brașov cu No. 1024/917 ne trimite spre publicare următoarea.

Instiințare.

Din cauza greutăților încise în transportul de colete postale cu 13 crt. se introduce următoarele restricțiuni respective schimbării.

1. Din 13 crt. încolo se pot da la poștă pentru Austria și Bosnia numai pachete necesare cu conținut de drojdii și bani.

2. Din 14 crt. încolo pot sosi din Austria în Ungaria și prin Ungaria în Bosnia, iar din Bosnia în Ungaria și prin Ungaria în Austria numai colete, cari conțin lucrurile amintite.

3. Transportul de colete în străinătate și cu prizonierii de război, cu internajii, rămâne neschimbat.

4. Primirea de pachete pentru armate va înceta în 10 și 14 crt. dar în 14 crt. ea va începe din nou.

5. Din 13 crt. încolo se pot primi pentru Budapesta și în interiorul țării în general numai pachetele necesare, cu conținut de drojdii și bani, dar și cu alimente. Cele din urmă nu pot fi date pe poștă ca bagaje de mână. Pachete cu alt conținut pot fi date la poșta subsemnată numai pentru circumscripția direcțiilor purtate din Cluj, Oradea mare și Timișoara. Restricțiunea făcută în trimiterea de pachete postale de mai sus rămâne în vigoare până la noua dispozițiune și schimbarea va fi publicată la timpul său publicului din partea biroului postal în același mod.

Oficiul postal și telegrafic r. u. Brassó I. Barcsy m. p. Inspector postal, director.

Telegramele Biroului de Corespondență regal ungar

Ordonanță guvernamentală. Budapesta 13 Feb. Monitorul oficial publică o ordonanță guvernamentală referitoare la economia cu materiale combustibile, prin care se dispune închiderea caselor de comerț și restaurante la orele 11 noaptea. Teatrele pot fi deschise numai până la orele 10, iar cinematografele numai de la orele 5 până la orele 10 seara. Săliile de concert, orfeurile, varietele și școlile de dans vor fi închise. Prăvăliile și întreprinderile comerciale pentru combustibile și transportate pot funcționa ad libitum. Ordonanța intră în vigoare la 15 Feb. a. c.

Impăratul Wilhelm la Viena. Viena 13 Feb. Impăratul Wilhelm a vizitat azi după amiază între orele 3 și 4 membrii casei domnitoare. Impăratul a depus prin adiutantul său o coroană splendidă pe catafalcul fostului împărat și rege Francisc Iosif I, din cavoul capușinilor. Coroana purta pe osarpele albe litera „W” și coroana imperială germană. După terminarea vizitelor și luarea cialului MMLL împăratul Wilhelm și perechea augustă regală și imperială sau înapoiază la Hofburg. Seara la orele 7 și jumătate sa servit la Majestățile Lor în camera statului intim o masă. Regina-impărăteasa Zita a luat loc la mijlocul mesei. La dreapta Majestății Sale ședea împăratul Wilhelm la stânga regele-impărat Carol.

Internarea supușilor regatului român. Viena 14 Feb. Foile anunță: În urma răului tratament al cetățenilor statului nostru în România, au fost concentrați toți supușii ai regatului român în etate de 17 până la 55 de ani în lagărul de internare din Katzenau lângă Linz.

Atac englez asupra unui aerodrom. Londra 12 Feb. Oficial. În ziua de 9 Feb. avioane marine engleze au spurs pe aerodromul de la Chistelles, asupra căruia au aruncat o cantitate mare de bombe, cari au explodat pe țintele alese. Aviorul și avioanele sau înapoiază nevățamați.

Deputatul Gustav Gratz șef de secție în ministrul de externe. Budapesta 10 Februarie. „Az Est” comunică: Deputatul Gustav Gratz va fi numit în curând șef de secție în ministerul de externe, pe semne în locul lui Wickenburg. Această numire ar fi plănuită față de marele cunoștințe economice a deputatului Gratz.

Imbolnăvirea reginei Bulgariei. Sofia 12 Feb. Regina este silită a sta în pat, din cauza slăbiciunii care continuază de doi ani de zile.

Demasarea lui Wilson. Berlin 13 Feb. Gazetele din Argentina aduc știrea senzațională, că președintele Wilson a făcut acum un an încercarea de a încheia republicile americane în război.

Plecarea împăratului Wilhelm din Viena. Viena 14 Feb. Impăratul Wilhelm a plecat azi după amiază din Viena.

Arhiducele Friderich designat pentru misiuni speciale. Viena 15 Feb. Majestatea Sa a bine voit a adresa arhiducei Friderich un prețios autograf cu următorul conținut: Decând am preluat Eu comanda supremă a armatei și în special de când rezidez în cartierul general al armatei, acțiunii Sorensimiei Voastre în calitate

de locțiitor al Meu sunt trase prea margini înguste. Plin de recunoștință față de meritele mari a le domniei Voastre Vă ridic deci din postul de locțiitor al Meu și vă pun la dispoziția comandei Mele supreme. Voi însărcina Sorensimiei Voastre din caz în caz cu misiuni speciale. Experiențele Domniei Voastre de război și puterea de munca prea stimată de mine, le veți valorifica pe deplin în această aplicare spre binele armatei Mele, neconstrâns de datorile zilnice de servicii. Reședința oficială a Domniei Voastre va fi la Viena. Suta Domniei Voastre se va compune din adiutantul general al Domniei Voastre, un adiutant de comp. un adiutant personal și un oficer de ordonanță.

Bislati vizitează aliații. Lugano 15 Feb. Ministrul Bislati a plecat spre Paris și Londra.

Vizita împăratului Wilhelm la Viena. Viena 15 Feb. Impăratul Wilhelm a numit pe regele-impărat Carol feldmareșal prusian. Cu ocazia vizitei recente împăratul Wilhelm a predat Majestății Sale bastonul de mareșal și bastonul interim de mareșal. Regele-impărat Carol a numit pe împăratul Wilhelm mare-admiral al flotei regale și imperiale austro-ungare.

Știri diverse.

Episcopul Radu despre fidelitatea Românilor. În ședința Casei Magnaților, ținută în 2 Februarie, episcopul Orăzii mari, Dr. Dumitru Radu a rostit următoarele cuvinte despre fidelitatea Românilor față de Tron și patria lor ungară, protestând totodată în contra principului de naționalitate al Ententei: „De veacuri întregi se alipește poporul român din Ungaria de pământul vărsat cu sânge al patriei noastre, iar fidelitatea față de Tron este tradiție străbună a poporului român. Frații noștri s'au luptat dealungul veacurilor pentru gloria Coroanei sfinte ungare.

Că pilda strămoșilor o urmează nepoții, ne-o dovedește sângele ce curge râuri pe toate fronturile.”

Noi nu vrem eliberarea. Ne ținem de nevățamarea patriei noastre. Suntem convingși, că și în viitor strălucirea sfintei Coroane ungare va asigura dezvoltarea poporului român din Ungaria.

Pacea o dorim și noi, dar numai aceea pace, care asigură integritatea patriei noastre și a Monarhiei.

Un bacșiș de 20,000 de mărci. Unul din oaspeții permanenți, ai unui restaurant din München, avea un loz dela o loterie. În una din zile văzând că lozul nu mai iese, abdicând de câștigul eventual, în glumă îl oferă unei fete din restaurant care-l servea la masă. Dar minune, nu peste mult lozul a fost tras, și fata care acum era proprietara lozului a câștigat 20,000 de mărci. Fostul proprietar al lozului încercă acum pe orice cale a-și recăpăta suma.

Cine s'a născut în automobil? În una din strădele Vienei, salvatorii dela Clinica de nașteri, transportau pe o servitoare, care era în stare binecuvântată. La eșirea din strada respectivă, din nenorocire, ori poate din norocire, automobilul s'a ciocnit cu un tramvai electric. Ciocnirea și spaima, au impresionat în așa mod pe viitoarea mamă, încât în momentul proxim a dat naștere acolo în automobil, unui copil sănătos și frumos. Atât mama cât și copilul sunt pe deplin sănătoși, fără a mai fi duși la Clinică.

Englezii infometează pe internați. Un tânăr bărbat din Budapesta, care de prezent se află în o tabără de prizonieri engleză, cu datul de 29 Decembrie 1916 a scris o epistolă către ai săi din care s'au extras următoarele: „Cât privește mâncarea tot la mai puțin ni sunt constrânse membrele. Cafeaua trebuie să o bem fără de zahar, iar de se întâmplă să căpătăm la prânz în loc de pâine un cartof întreg, — atunci ne putem bucura. —

Ultima oră.**Discursul lordului Beresfords.**

Berlin 16 Feb. „Deutsche Tageszeitung” face următoarele comentare la discursul lordului Beresfords: Anglia dispune întradevăr de cărbuni suficienți pentru construirea de vapoare noi, însă îi lipsește lemne de construcție, cu care nu se va putea aproviziona nici pe viitor, din cauza blocadei noastre. La ceilalți adversari importul cărbunilor joacă din contra un rol preponderent. Anglia mai necesitează pentru construcția de vapoare de comerț și minereuri pentru procurarea cărora îi am tăiat de asemenea calea. Dificultățile se vor înmulți deci la construirea de vapoare noi. Dealtmintelea este o obicei preferat al admiralității engleze de a vorbi de pierderi colosale de submarine germane, fără a spune însă vreodată ceva pozitiv. Așa au susținut mai înainte că Germania a încetat anul trecut cu războiul submarin, din cauza pierderilor enorme de vase, pe câtă vreme de fapt nu mai considerația față de America a fost competentă.

Flota engleză își va începe acțiunea.

Amsterdam 16 Feb. În cercurile maritime se afirmă că flota engleză va eși din pasivitatea ei de până acum. Mijloace pentru combaterea pericolului submarinelor încă nu au fost descoperite, dar se va face încercarea a împedea eșirea submarinelor din apele germane prin împrăștierea de mine noi în marea nordică.

Lipsa de alimente în Rusia.

Berna 16 Feb. „Temps” anunță că la Petersburg sa interzis vânzarea de cozonaci, turte și de pâine de fantazie.

Măsuri engleze de liniștire.

Haaga 16 Feb. În urma scufundărilor înspăimântătoare de vapoare în Anglia sa interzis or ce publicare asupra importului de cereale și asupra circulației de vapoare, spre a evita astfel neliniștea cea mare care s'ar manifesta în urma scăderii în cifra importului. Afară de aceasta Agenția „Lloyd” va put-a publica pe viitor listele vapoarelor scufundate numai în urma unei autorizații speciale a admiralității engleze.

Radoslavoff și războiul submarin.

Sofia 16 Feb. Ministrul presedinte bulgar Radoslavoff și-a exprimat în cercul intim al partidului său ferma sa convingere că războiul submarin înăspriț ne va apropia în or ce condițiuni de sfârșitul războiului.

Războiul submarinelor înăspriț.**Telegramele Biroului de corespondență regal ungar.****Cauza înarmării celor 2 vapoare americane.**

Lugano 14 Feb. „Corriere de la Serra” află din Londra, că vapoarele de transport americane „Rochester” și „Orleans”, cari au plecat de la New York la Londra n'au putut fi înarmate cu tunuri din cauza, că în Statele Unite nu sunt tunuri disponibile și guvernul nu este dispus a le lifiera armatorilor.

America și neutralii vor să ceară usurari pentru navigația pe mare.

Berlin 14 Feb. „Lokalanzeiger” comunică: Diferite gazete străine aduc știrea, că consiliul de miniștri din Washington s'ar fi ocupat cu îndemnul statelor neutrale din Europa, cari vor să ceară admiralității germane anumite usurari pentru comunicația pe mare. Berlinul nu are însă nici o cunoștință de astfel de pertractări.

Lipsa de cărbuni în Spania.

Frankfurt 14 Feb. „Frankfurter Zeitung” află din Madrid, că din cauza lipsei de cărbuni se va opri iluminăția diferitelor orașe.

Manifestațiunile americane contra războiului.

Berlin 14 Feb. La New York au avut loc Duminecă 57 de întruniri publice contra războiului. Cele mai multe au avut un caracter demonstrativ. La unele întruniri a vorbit și Bryan. Bryan a reușit prin manifestațiunile multiple ale societăților, cari stau sub influența lui, de a determina guvernul să nu se pronunțe definitiv relativ la înarmarea vapoarelor de comerț. În caz că situația va deveni mai încordată și va impune convocarea Congresului, Wilson va pune deciziunea în mâinile acestuia. Eventualitatea aceasta, după cum susține „Le Temps” deocamdată nu este probabilă.

Războiul submarin va fi dus fără

Berlin 14 Feb. „Wolffbüro” publică o știre în urma America și Germania au urmat și după ruperea relațiilor nia s'a arătat dispusă să facă concesii pentru circulația însă numai pentru acestea, dar a pus condiția sa se reia Nu a fost nici odată vorba deconcesiuni pentru vapoare. bește despre pertractările acestea ca de un lucru trecut și „Pentru noi nu exista o dare înapoi în aplicarea viuroasă: contra tuturor transpoarte destinatele pentru dușmanii nc

„Daily News” cere submarine pentru transp

Rotterdam 14 Feb. Corsternarea asupra eficacității răsb în Anglia reese din faptul că „Daily News” propune în mo struiască submarine pentru transportul de mărfuri după moc aceste vase ar fi mai sigure contra pericolului submarinelor.

Submarinele sunt spaima englezilor

Berna 15 Feb. Reprezentantul gazetei „Petit Parisien” a av. cu primul lord al admiralității britanice „Carson” care sa exprima următor asupra războiului submarin: Nu vă pot tăinu pericoul cel mai. boiului submarin. Atacurile aceste barbare formează pentru noi problem. mai serioasă și mai grea.

Nu există nici un marinar englez cum nu există nici un singur membru în admiralitate care nu ar lucra zi și noapte cu speranța că doar va deslega aceasta problemă. Grijele noastre servesc numai scopului de a ne ațța la sforțare continuă.

Berlin 15 Feb. „Deutsche Tageszeitung” scrie: Lordul Lytton a declarat în casa de sus a englezilor că rezultatele în nimicirea submarinelor dușmane și fuga reușită a vapoarelor engleze atacate de submarine justifică încrederea în măsurile de apărare a le admiralității engleze. Noi aflăm din sursa plină de încredere că din contra adevărul este că în cercurile specialiștilor domnește mare zăpăceală asupra insucceselor tuturor măsurilor luate pentru nimicirea submarinelor.

Un bluii american.

Berlin 15 Feb. „Lokalanzeiger” a aflat deasemenea că vapoarele americane „Rochester” și „Orleans” nu a eșit în largul mării și spune că: „eșirea acestor vapoare din porturile lcr ar fi fost o tentațiune Dumnezească.

Lipsa de gazete engleze.

Stoekholm 15 Feb. Din cauza războiului submarin înăspriț de la 2 Feb. incoace nu au mai sosit gazete engleze.

Vase scufundate.

Londra 15 Feb. Barca cu pânză „Endora” și vaporul „Anzul” au fost scufundate.

Amsterdam 15 Feb. La Agenția „Lloyd” sau anunțat până în ziua de 8 Feb. scufundarea a 146 de vapoare.

Londra 15 Feb. Vasul „Inniskowen” a fost scufundat.

Kopenhaga 15 Feb. Vaporul norvegian „Bolidamit Baunois” a fost scufundat pe drum spre Franța.

Berlin 15 Feb. Wolffbüro. Submarinul a le cărui rezultate au fost publicate în ziua de 9 crt. cu 16.000 de tone, a scufundat în total 35.000 de tone.

Un ordin de zi al împăratului Wilhelm către marina germană.

Berlin 15 Feb. În lupta decisivă care ne așteaptă, marina are sarcina a întoarce modul de luptă englez de a ne infometa, întrebuițat de dușmanul nostru răutăcios contra noastră, atât contra lui cât și în contra aliaților săi prin combaterea circulației lor maritime pe mare cu toate mijloacele cari ne stau la îndemână. În lupta aceasta submarinele vor ocupa locul de frunte. Aștept ca această armă superioară din punct de vedere tehnic, construită și dezvoltată prin prevedere înțeleaptă și bazată pe o conducere plină de zelul succesului, va înfrânge voința războinică a adversarilor noștri, prin conlucrare cu celelalte mijloace de luptă a le marinei, condusă de un geniu care le a însuflețit în decursul acestui războiu la fapte strălucitoare.

Teama Americii de Mexico.

Haaga 15 Feb. Știri din New York anunță că guvernul Statelor Unite este convins că Mexico ar răspunde fără ezitare la un războiu americano-german cu turburări antiamericane.

Amânarea voiajului lui Lloyd George la Petersburg.

Amsterdam 15 Feb. Voiajul lui Lloyd George la cartierul general rusesc a fost amânat în urma războiului submarin, de teama unei torpedări.

Grije engleze.

Christiania 15 Feb. „Dagebladet” află din Londra: Englezii își dau deplina socoteală că Germania vrea să nimicească forța navală engleză.

Wilson și atitudinea neutralilor.

Geneva 15 Feb. „Petit Journal” își exprimă teama că Wilson s'ar putea decide pentru o poliție mai conciliantă în urma ținutei statelor neutrale.

Statele Unite și Germania.

Berlin 15 Feb. Corespondentul gazetei „Pester Lloyd” din Berlin comunică: Ambasadorul Elveției la Washington a făcut încercarea sa de intermediare din propria sa inițiativă și în nici un caz nu a fost îndemnat de Germania la acest demers ceea ce se exprimă în mod expres și în nota germană de răspuns. Ruperea relațiilor diplomatice a le Statelor Unite cu Germania este considerată de aceasta ca un act lipsit de amabilitate care dovedește echivocul așanumitei concepțiuni a neutralității americane.

Odată și odată se va ceti cu uimire cum s'a lăsat a fi aservită de Anglia o țară atât de mare ca America.

De la o atare mentalitate nu se mai așteaptă în Germania nici un fel de dreptate sau echitate. Germanii sunt preparați a trage consecințele cele mai extreme. Corespondentul obsearvă că nu poate fi vorba de slăbirea acțiunii de războiu submarin.

Inarmarea vapoarelor Americane.

Geneva 15 Feb. Matin află din New York că departamentul statului numai tratează chestia înarmării vapoarelor de comerț cu atăta urgență ca până în prezent.

America vrea să reție vapoarele străine cari se află în construcție.

Frankfurt 15 Feb. „Frankfurter Zeitung” este informată din Christiania că în Congresul american sa făcut propunerea de a se sechestra toate vapoarele străine aflătoare în construcție pe șantierile americane.

Războiul submarinelor nu va fi ameliorat.

Berlin 15 Feb. Wolffbirou este autorizat a publica următoarea declarație: Din stăinătate sosesc din nou știri, în urma cărora se crede că blocada mării contra Angliei cu submarine și mine ar fi aflat vreo ameliorare, din condescendenta față de America, sau că va fi ameliorată din considerație față de statele neutrale! Aceste svonuri dau prilej a declara încă odată cu toată sinceritatea, că războiul submarin contra întregii circulații pe mare, se află în toiul său pe întreaga zonă blocată și că nu va fi restrâns sub nici o condițiune.

Neînțelegerile din Washington.

Londra 15 Feb. „Morningpost” află din Washington că în cabinetul american domnesc neînțelegeri în privința înarmării vapoarelor de comerț. Cel puțin doi membri și au exprimat teama că înarmarea vapoarelor ar provoca un atac german. Președintele Wilson va decide personal în această chestiune.

red în modificarea tacticii submarinelor.

urina unor telegrame sosite din Washington se speranță relativă la modificarea războiului submarinului „California” cu care ocazie sau înecat 45 de iul submarin se află în toila său.

de cărbuni în Franța.

Paris anunță că guvernul francez are intenția de a ține ca „Louvre”, „Printemps”, „Bon Marché”, spre a buni. Journal declară că măsurile referitoare de până rânderea consumului de electricitate și gaz, nu au adus măsuri ca închiderea teatrelor etc. nu ar însemna ecocie aduc știrea că se vor închide toate localurile pu-

Asupra stațiilor radiotelegrafice.

genția Reuter aduce știrea că toate stațiile de telegrafie a fost puse sub paza guvernului.

„Herald” și Ambasada noastră din Washington.

9 Feb. Ediția europeană a gazetei „New York Herald” serie: Ar fi oniei de a tolera mai departe prezența ambasadorului austro-ungar Washington, deoarece experiența făcută în decursul războiului acesta care durează mai bine de doi ani, a dovedit cu prisosință, că organizația germană și austro-ungară formează o unitate. Intradevăr sunt semne de influențe fatale în favoarea ambasadorului austro-ungar la Washington.

Elveția a preluat protecția cetățenilor germani în statele dușmane.

Viena 9 Feb. Fremdenblatt află că în urma cererii Statelor Unite Elveția a preluat protejarea cetățenilor germani, protejați până în prezent de America, în Franța, Anglia, Italia, și pe teritoriul neocupat al României.

Măsuri războinice în Statele Unite Nordamericane.

Berlin 9 Feb. O radiotelegamă a stației de telegrafie fără fir din Poldhu anunță că guvernul american a luat o serie de măsuri de războiu pentru orice eventualități posibile. Intre aceste figurează o lege contra instigatorilor și spionilor străini, alta care prevede guvernul cu puteri excepționale pentru cumpărări de vapoare aflătoare în porturile americane și una pentru împunernicirea guvernului de a procura mitraliere, tunuri, muniții și arme contra apărării avioanelor.

Mobilizări în Anglia.

Londra 10 Feb. Directorul general al serviciului național a ordonat mobilizarea imediată a tuturor tinerilor în etate dela 18 până la 20 de ani. Ordinul acesta nu atinge lucrătorii din industriile de oțel, băile de cărbuni și de mine-reuri, agricultura, căi ferate, saziere navale și căi de comunicație.

Inzeca și statele neutrale.

Geneva 10 Feb. In „Matin” și în alte gazete se publică articole cari evident emana de la biroul de presă a lui Briand, în cari se zice că statele neutrale nu pot persevera în conduita lor actuala neclarificată, căci la contrar Antanta le va lăsa să simtă forța ei economică. Băncile Statelor Unite intradevăr au și cerut în Argentina lichidarea fondurilor lor, motivând această procedură cu refuzul de a se asocia învitației presidentului Wilson la demersul său în contra Germaniei.

Zürich 10 Feb. „Temps” anunță că ținuta statelor din America de sud a produs în Newyork mare surpriză. Răfueli serioase în Congres nu mai sunt de evitat.

Zürich 10 Feb. Sentința Elveției asupra demersului ciudat al presidentului Wilson de a înhăma și Șvițera la carul de războiu, devine tot mai unanimă. Toate statele neutrale a le Europei se vor feri de a face jocul Antantei, spre a scoate castanele din foc. Exemplul României rămâne un memento strajnic.

Statele Unite nu vor confisca averile germane.

Londra 10 Feb. Daily Express anunță din New York: Președintele Wilson a comunicat că America nu va confisca proprietățile și capitalurile germane în caz de războiu.

Inchiderea a 2 linii maritime Americane.

Newyork 10 Feb. Linia maritimă America a amânât plecarea vapoarelor sale de la St. Louis și St. Paul pentru un timp nedeterminat, din motiv că guvernul a refuzat a-i da vre un sfat la întrebarea dacă pot să circule vapoarele și în zonele declarate ca blocate din partea Germaniei.

Lipsa de cărbuni în Franța.

Paris 12 Feb. În ședința Senatului guvernul a fost aspru atacat cu ocazia discuției unei interpelări referitoare la lipsa de cărbuni. Incapabilitatea fostului ministru de transport a fost criticată întrun mod deosebit. Ministrul Harriot a refuzat ordinea de zi prin care se intenționa a se exprima lui Sembat un vot de blam și a pus sub cele mai ironice apostrofări a le contrariilor, chestia încrederii. În urmă sa acceptat o rezoluție prin care se exprimă guvernului încrederea dar totdeodată s'a făcut rugarea să prevină atât lipsa de cărbuni cât și criza de transport.

Manifestațiile din Statele Unite Nord americane.

Karlsruhe 12 Feb. Gazetele anunță din Newyork: Elementul de pace formează o grupă de o importanță extraordinară. Mișcarea pentru pace este încurajată în Congres printr-un număr foarte însemnat de membri ai Congresului.

Bassel 12 Feb. Conform știrea gazetei „Basseler Nachrichten”, Agenția Havas comunică din Newyork: Populația a asaltat sala în care s'a ținut o conferință pentru pace din partea germanilor și a socialiștilor. Au fost răniți mai mulți germani.

Măsuri militare ale Statelor Unite.

Londra 12 Feb. „Zentral News” comunică din Newyork: Se anunță rechemarea generalului Persing și a trupelor sale din Mexico deoarece în Mexico au izbucnit noi disordine în Golful din Mexico se proiectează înființarea de stații submarine.

S'a hotărât mobilizarea tehnicianilor apți pentru scopurile de războiu și întrebunțarea lor în fabricele preluate de stat.

Torpilelor german V 69 sa inapoiat în portul german.

Berlin 12 Feb. Wolffbüro: Torpilelor german V 69 a eșit noaptea trecută din Ymuiden unde și a îndreptat stricăciunile suferite din propriile mijloace și a sosit azi dimineață într-un port german.

Un avion francez de marină doborât printr-un submarin.

Berlin 12 Feb. Unul din submarinele noastre au doborât la Hoowden prin foc de armă un avion marin francez, nimicindu-l; cei doi piloți au fost făcuți prizonieri.

Manifestațiile din Madrid.

Geneva 12 Feb. „Lyoner Progress” află din Madrid: Eri au cutreerat lucrătorii și clasa de mijloc a cetățenilor stradele principale a le orașului, strigând: „Jos cu intervenția! Trăiască Germania!”

Neadevărurile presei francoze.

Berlin 12 Feb. Întrebarea ce va face Wilson este comentată de întreaga presă în mod foarte cald. „Berliner Tageblatt” stabilește că svonorile împrăștiate de presa Parisiană privitoare la manifestări de ură sălbatică contra Americii sunt tot atât de puțin corăspunzătoare adevărului ca și știrile celelalte a le gazetărilor francezi, asupra evenimentelor ce se petrec în America. Este cert că linia maritimă America caută în mod febril oameni cari știu să mănuească tunurile, din cauză că personalul ei propriu nu știe să descarce tunurile.

Brandes și acțiunea lui Wilson.

Kopenhaga 12 Feb. La întrebarea gazetei „Newyork Times” asupra părerii lui Brandes privitor la acțiunea de pace a lui Wilson, interogatul a dat următorul răspuns: „Această întrebare mi-a sosit cu întârziere, așa că actualmente se află cu totul într'altă situație, dar cu toate acestea răspund: „Deslegarea lui Wilson: pace fără victorie este genială. Dacă ar fi interzis însă îndată liferarea de muniții sau arme tuturor cetățenilor americani, după modelul lui Washington, pacea ar fi restabilită de mult.

Deslegări geniale sunt bune, fapte însă și mai bune.

Vapoare scufundate.

Londra 13 Feb. Vaporul cu pânze „Ada” a fost scufundat de un submarin german. Echipagiul a fost debarcat. Fostul vapor grecesc „Agathos Spiridon” a fost scufundat prin foc de tun al unui submarin dușman; 5 oameni ai echipagiului au fost debarcați.

Berlin 13 Feb. O telegramă Londoneză din Almeria anunță că vaporul „Luisitana” de naționalitate necunoscută, a naufragiat la intrarea în portul Genua. Vaporul se afla pe drum de la Buenos Aires spre Genua.

Berlin 13 Feb. Intre cele 10 vapoare anunțate la 11 Feb. ca scufundate se aflau și următoarele vapoare: un vapor englez încărcat cu cereale de cca 7500 tone brutto, 3 vapoare mari pentru transport de mărfuri, și un alt vapor de transport englez neîncărcat, de 3500 tone.

După știri noi ale submarinelor noastre au mai fost scufundate: o șalupă engleză cu pumele necunoscut de 300 tone, încărcată cu granate, barca franceză „Holland” (305 tone), încărcat cu vin și sare. Vapoarele franceze cu pânză „Confaete” și „St. Marie” ambele cu transporte de cărbuni destinate pentru Franța, un vapor cu luminile stinse de cca 4000 de tone. Vaporul rusesc „Cercera”, încărcat cu 5000 de tone cărbuni pentru admiralitatea franceză și afară de acestea încă 7 vapoare și trei vapoare cu pânză cu un spațiu total de 22.000 de tone brutto.

Londra 13 Feb. Agenția Lloyd anunță scufundarea vapoarelor „Lycia” (2715 tone) și „Netherles” (4227 tone).

Londra 13 Feb. Agenția Lloyd. Sau scufundat vapoarele „Bevdow”, englez și „Inverlyon.”

Berlin 13 Feb. Biroul „Wolff” anunță: La 8 Feb. s'a comunicat că un submarin înapoiat a scufundat în Oceanul Atlantic 10 vapoare cu un spațiu total de 29000 de tone. Intre aceste vapoare sau aflat 2 vapoare a 4900 de tone cu cerele și alimente, unul de 2300 de tone cu salpetru pentru Anglia, 2 a câte 5000 tone de cărbuni în drum spre Gibraltar, destinate căilor ferate italiene și un vapor de 2100 de tone cu ulei pentru Queenstown. Același submarin a mai îndepărtat un ofițer de priza englez de pe un vapor olandez.

O altă telegramă a unui submarin ne anunță scufundarea a 6 vapoare și a unei bărci cu un conținut total de 25.000 tone.

Rotterdam 14 Feb. Vaporul italian „Erdania” (3173 tone) a fost scufundat. Deasemenea și vapoarele engleze „Shakespeare” și „Irland.”

Londra 14 Feb. În urma unei știri a Agenției „Reuter” au fost scufundate: vaporul englez „Santiembert” precum vapoarele de pescarij „Bronseley” (144 tone) și „Dale” (193 tone).

Kopenhaga 14 Feb. Vaporul norvegian „Belax” care se afla pe drum de la Friedrichstadt a fost scufundat în ziua de 9 Feb. de un submarin în marea nordică. O barcă cu opt oameni a debarcat ieri pe litoralul vestic din Jütland. A doua barcă cu căpitanul și 7 oameni a dispărut.

Londra 14 Feb. Vaporul de pasageri „Afric” al liniei „White Star” (11999 de tone brutto) a fost scufundat. Din echipagiul au dispărut 16 oameni.

Lugano 15 Feb. În luna Ianuarie au fost scufundate vapoarele italiene „Avante” (1723 tone), „Luigi Chiampa” (3990 tone) și barca cu pânze „Dorida” 1250 tone.

Scufundarea unui vapor american.

Roma 15 Feb. Agenția „Stefani” depeșează din Cagliari: Aci au sosit știrea că vaporul Statelor Unite din America de nord „L y m a n L a w” încărcat cu utensile și scule a fost scufundat în noaptea de 12 Feb. printr'un submarin dușman, după ce a fost bombardat mai întâi cu bombe incendiare. Echipagiul de 10 persoane a fost debarcat; 8 din ei erau americani.

Grija pentru vapoarele americane „Rochester” și „Orleans”.

Geneva 13 Feb. Se observă mare încordare în privința soartei celor două vapoare americane „Rochester” și „Orleans”, plecate ieri cu cereale la Bordeaux. S'a renunțat escortarea lor cu vapoare de războiu, însă în schimb s'a luat altă dispoziție, care deocamdată este ținută în secret. La Bordeaux sosirea acestor vapoare cu cereale este așteptată cu mare nerăbdare.

Nota Brasiliei către ministerul nostru de externe.

Viena 13 Feb. Insărcinatul de afaceri al Brasiliei a predat ministrului nostru de externe o notă, prin care Brasilia declară că nu poate recunoaște blocada ca efectivă. Guvernul brasilian ține a remarca, că răspunderea va cădea asupra guvernului regal și imperial în caz că cetățenii de-ai Brasiliei vor fi păgubiți.

Neutralitatea Argentinei.

Berlin 13 Feb. Știri autentice din Argentina ne anunță, că gazeta oficială „Upoca” intervine pentru refuzarea propunerii lui Wilson și pentru menținerea strictă a neutralității. Gazeta „Ur Prencia” obsearvă o atitudine identică.

Americanii transportează aur în Buenos Aires.

Amsterdam 13 Feb. Din Buenos Aires se comunică gazetei „Times”, că se transportează o cantitate însemnată de aur la Buenos Aires.

Urmări de a le războiului submarin înăsprit.

Hamburg 13 Feb. Fremdenblatt anunță din Rotterdam: Guvernul englez a hotărât extinderea depozitelor de cereale engleze, din cauza că importul a scăzut cu începerea dela 1 Feb. întrun mod simțitor. Dispozițiuni mai amănunțite vor urma în cursul săptămânei viitoare.

Stockholm 13 Feb. „Nöwoye Wremja” află din Londra: În urma evenimentelor pe mare, ultimele zile nu a sosit nici un transport cu legume proaspete, unt, margarină, heringi și fructe din meazăzi. Specula a acaparat piața alimentelor dela 2 Feb. încoace întrun mod înspăimântător, așa că dictatorul alimentelor a amenințat cu măsuri aspre contra uzurei.

Rotterdam 13 Feb. „Agenția Reuter” depeșează din Newyork: Vapoarele „St Louis” și „St. Paul” nu vor intra în mare, dacă guvernul nu le va pune la dispoziție tunuri și canonieri.

Geneva 13 Feb. La Barcelona domnește nervositate din cauza imposibilității de a menține circulația vapoarelor. Armatorii spanioli nu pot fi îndemnați sub nici un preț de a expedia vapoarele lor.

Londra 13 Feb. Gazetele cer de la dictatorul alimentelor Devonport raționarea alimentelor pentru întreaga țara. Foile spun, că sistema cu apărarea la cinstea și onoarea publică nu s'a dovedit ca eficace. (Noi știm de mult câte parale face onoarea și cinstea engleză Nota Red.) Gazetele cer măsuri de urgență.

Berna 13 Feb. „Temps” anunță că ministrul transportelor a ordonat cu începere de 1 Martie introducerea biletelor pentru zahar pentru întreaga Franța. În Franța centrală domnește, afară de lipsa de zahar, și lipsa de cărbuni, petrolu și sare. „Lyon” așteaptă introducerea biletelor pentru cărbuni.

Declarația de războiu a Americii iminentă ?

Berlin 13 Feb. „Lokalanzeiger” din Berlin află din Lugano: Toate știrile sosite din America anunță unanim că declarația de războiu a Statelor Unite din America de nord este iminentă.

Submarinele și America

Rotterdam 13 Feb. Corespondentul din Washington al gazetei „Times” depeșează: Incordarea a mai scăzut la Washington din cauza inușinării torpedierilor submarine. Se speră că Germania nu va duce războiul submarin cu toată severitatea, dacă se va convinge că Anglia nu poate fi înfometată.

Gerard mare nici o mistrupe.

Lugano 13 Feb. Corespondentul gazetei italiene „Secolo” a avut în gara Zürich o scurtă convorbire cu ambasadorul american Gerard care a plecat din Berlin, care a demantat știrea că ar avea vreo misiune a împăratului Wilhelm către președintele Wilson. La întrebarea corespondentului dacă este de așteptat o ameliorare a situației în urma convorbirei ce va avea cu Wilson, Gerard a răspuns: „Ce se poate ști? Posibil!”

Convenția anglo-italiană.

Malmoe 13 Feb. Se anunță că admiralitatea engleză și italiană a convenit să escorteze vapoarele comerciale cari vor circula între porturile engleze și italiene printr'un număr însemnat de vapoare de războiu, spre a întâmpina astfel marea lipsă de cărbuni de care suferă Italia. Modul de aparare primitiv și scump de până acuma contra submarinelor, a arătat deabea acuma Italiei ce teribil de serioasă este blocada. Etablamentele industriale italiene însă fac observație că modul acesta de transport are desavantaje mari, căci submarinele a căror serviciu de recunoaștere este extraordinar de bun vor găsi astfel finte foarte bune.

Știrile zilei.

Uzura. Comerciantul de delicatose Richard Eugen Stenner a fost tras la răspundere de tribunalul nostru polițienesc pentru două cazuri de specula nepermisă. Stenner a vândut un kg. de salam cu Cor. 25.— și 1 kg. cârnați de ficat cu Cor. 7.— pr. kg., pe câtă vreme prețurile maxime sunt prescrite cu Cor. 11.— pentru salam și Cor. 4.— pentru cârnați de ficat.

La apărare a invocat cumpărările sale referitoare și anume: salam cu Cor. 20.— kg. de la firma Pik Mark din Seghedin și cârnați de ficat cu Cor. 6.— dela un vânzător necunoscut de aci.

Prețurile maxime fixate în mod legal neputând fi majorate de comercianți după placul lor, Stenner a fost condamnat la 8 zile arest și Cor. 300.— plata sumei în numerar.

Condamnatul a făcut recurs. In același timp a fost înștiințată poliția din Seghedin despre modul de specula al firmei Pik Mark, coutra căreia se va deschide acțiunea...

Femeea N. Saffea din Sohodol a fost condamnată la 1 zi arest și la plata sumei de Cor. 20.— pentru că a vândut Lunea trecută un litru de lapte bătut cu Cor. 240.

St. Zl. 825/1917.

Provocare la plata dărei. Se aduce la cunoștința aceluia, cari până în 16 Februarie nu ș'au plătit darea, li se vor socoti și camătă de întârziere.

Dela 24 l. c. va urma încassarea pe cale executivă.

Brassó, 14 Februarie 1917.

Oficiul de dare orășenesc.

Nru. Mag. 3338/917.

Publicațiune referitoare la oferirea de mărfuri de bumbac.

Ordinațiunea ministrului de comerț Nru. 94655/916 K. M. — în sensul căria toate hainele bărbătești făcute din bumbac, toate stofele de pantaloni precum și plapumiile și toate stofele de bumbac potrivite pentru facerea de haine de iarnă folosite pe dedesubt, trebuie anunțate la centrala din Budapesta respective oferte spre cumpărare — această ordinațiune se poate ceti în întreg cuprinsul și în localul autorității industriale orășenești.

Tot aci pot primi cei interesați deslușirile de cari au necesitate, Brassó în 6 Febr. 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. Mag. 3815/917.

Toți concediații dela regimentul al 2-lea de infanterie ces. și reg. — au a se presenta necondiționat la acest regiment cel mai târziu până la 19 Februarie a. c. Brassó, în 11 Februarie 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. Mag. 3952/917.

Concediații. După înștiințarea primită ulterior, concediul ostășimei concediate a companiei de rezervă dela regimentul de infanterie cesario și regesc al doilea s'a prelungit până la 28 Februarie a. c. Iară ceilalți concediații dela acest regiment sunt obligați a se reîntoarce la corpul lor de armată necondiționat până la 19 Februarie a. c. dupăcum s'a fost comunicat deja.

Brassó, în 12 Februarie 1917.

Magistratul orășenesc.

Nr. 3351/917.

Publicațiune. Cu ziua de 31 Dec. 1916 a expirat timpul de funcționare al bărbaiilor de încredere din tagma industriștilor fost aleși pentru anul 1916 în consiliul industrial, e de lipsă deci a se alege pentru orașul Brassó pe anul 1917 alți bărbai de încredere, anume 20 de bărbai ca membrii ordinari și 6 ca substituiți.

Asemenea sunt a se alege, în sensul ordinului dat de In. Ministeriu de comerț la 4 Oct. 1885 Nr. 52211—85 și pentru cercul pretorial de sus, fiindcă lei are reședința în Brassó, 20 de bărbai de încredere ca membrii ordinari și 6 ca substituiți, cari toți au să fie aleși dintre industriști în consiliul industrial.

Incunoștințăm deci pe toți comercianții, industriașii și pe fabricanții că alegerile menționate se vor face în 24 Februarie 1917 în localul magistratului, despărțământul industrial, în timpul înainte de amiază dela 9—12 oare.

Totdeodată se comunică prin aceasta, că drept de alegere activ, are fiecare comerciant, industriaș și fabricant de pe teritoriul orașului. Brassó, dacă poartă afacerea sa independent de altul, iară drept de alegere pasiv numai acei comercianți industriași și fabricanți, cari plătesc dare de venit cel puțin 50 de coroane sau aceia, cari sunt eliberați de dare în sensul Art. de lege XLIV din 1881.

Membrii, a căror funcțiune expiră, sunt realizabili. Alegerile se fac prin votare cu bilete sau dacă cer cel puțin 10 înși prin aclamațiune.

Brassó, în 9 Februarie 1917.

Magistratul orășenesc.